



**கொழும்பு நடவடிக்கைகள்**  
கொழும்பில் தங்கியிருந்து தாக்குதல் நடத்துவதெனவே, யாழ்ப்பாணத்தில் இருந்துகொண்டு கொழும்பில் தாக்குதல் நடத்துவது எவ்வாறு காரியம்.  
கொழும்பில் தங்கியிருந்து நடவடிக்கையில் ஈடுபட பொருத்தமான ஆட்சன் இல்லாவிட்டால் யாழ்ப்பாணத்திலிருந்து கொழும்பில் தாக்குதல் நடத்துவதைத் தவிர வேறு வழியில்லை.  
கொழும்பில் அப்போதெல்லாம் இப்போது போதுமான தரமுடன் எல்லைகளும் காணப்படும் குற்றமே இருக்கவில்லை. இப்போதுள்ள கொழும்பில் தீரம் பிய இடமெல்லாம் தரமுடன் இருக்கிறார்கள். வடக்கு-கிழக்கில் இருந்து இடம் பெயர்ந்து வந்த தமிழர்கள் பெருமளவில் இருப்பதே இதற்கு காரணமாகும்.  
எனவே அந்தக் காலகட்டத்தில் கொழும்பில் இயக்க நடவடிக்கையில் ஈடுபடுத்தும் ஒரு உறுப்பினருக்கு முயற்சிக்கிற நல்ல பாசிசம் இருக்கவேண்டும். குறிப்பாக சிங்கள கொழும்பில் தேர்ச்சி இருக்க வேண்டும். கொழும்பில் ஓரளவாவது பாசிசமாக இருக்கவேண்டும் என்பதெல்லாம் முக்கியமாக இருக்கிறது.  
சரோசுக்கும், ச.பி.ஆர்.எல்.எஃப் அமைப்புகள்தான் கொழும்பில் வசித்து, கொழும்பு நகருக்கு பாசிசமான உறுப்பினர்கள் இருந்தனர்.  
சமுதாயப் பொதுமன்றம் (G.U.E.S) மூலமாக கொழும்பு தமிழ் பாடசாலைகளிலும் தொடர்புகளை ஏற்படுத்த முடிந்தது. ச.பி.ஆர்.எல்.எஃப் செயலாளர் நாயகம் டீக்கஸ் தேவானந்தாவும் கொழும்பில் சிலகாலம் வசித்தமையால் கொழும்பிலும் உறுப்பினர் திரட்டவில்லை ஈடுபட்டார்.  
டீக்கஸ் தேவானந்தா கொழும்பில் கராத்தே வகுப்பு நடத்த அதன்மூலமாகவும் உறுப்பினர்களை திரட்டினார்.  
என்னும் கொழும்பில் அப்போதைய சூழல் காரணமாக இயக்கங்களில் இணைந்து கொண்ட உறுப்பினர்களில் ஒரு சிலர் மட்டுமே இறங்கினார்கள் தாக்குதல் நடத்தினர்.  
சரோசல் இயக்கத்தின் கொழும்பு நடவடிக்கைகளில் முக்கிய பங்கு வகித்தவர் தி.பி.பி.வரதன்.  
அவர் கொழும்பில் தொலைத்தொடர்பு நிலையத்தில் முக்கிய அதிகாரியாக பதவி வகித்தார். அந்தப் பொறுப்பில் இருந்து கொண்டுதான் கொழும்பில் குண்டுவெடித்தல் களில் ஈடுபட்டுக்கொண்டிருந்தார்.  
பல நடவடிக்கைகளின் பின்னரே வரதனுக்கும் தொடர்பு இருப்பது பொலிசாருக்கு தெரியவந்தது. பொலிசார் தேடித் தொடங்கியபோது வரதன் யாழ்ப்பாணத்திற்குப் பறந்துவிட்டார்.  
**குண்டு வெறி**  
கொழும்பில் சரோசல் இயக்கத்தினர் தொடங்கியவர்கள் தொடர்பான விவரங்களை கைது செய்யப்பட்ட சரோசல் உறுப்பினர்கள் மூலம் பொலிசார் பெற்றுக்கொண்டனர்.  
எனவே யாழ்ப்பாணத்திலிருந்து கொழும்புக்கு நேரடியாக குண்டு வெறியை அனுப்புவது என்று சரோசல் திட்டமிட்டது.  
அப்போது எலிப்பன் ஹவுஸ் நிறுவனம்

சாலியன் சோடாப் போத்தல்லை பெட்டி, கனீஸ் நிரப்பி ஏற்றிக்கொண்டு வெறி கொழும்புக்கு புறப்பட்டது.  
சாவக்கச்சிவைத்து வெறியை மறித்து நெல்லியடி கிழக்கே கொண்டுசென்றது சரோசல். முன்சட்டியே அனவெடுத்து தாரித்து வைத்திருந்த அடிச்சட்டத்தை வெறிக்குப் பொருத்தினார்கள்.  
கொழும்பில் கோல்ட் ஸ்ரோஸ் வெறி மீள் இருந்து சோடாப்போத்தல் பெட்டிகள் இறக்கப்பட்டன. ஊடகப்பெட்டி இறக்கப் படுமப்போது குண்டு வெடிக்கும். அதற்கிழை மிக நுணுக்கமாக குண்டு தயாரிக்கப்பட்டது. வெறியை கொண்டுவந்து சாரதியை மீள் ஒப்படைத்தனர். சாரதிக்கும் கிள்ளுக்கும் சந்தேகம் வந்தவிட்டது.  
ஆனால் வெறியை குண்டு பொருத்தப் பட்டிருப்பதோ, எங்கு அது பொருத்தப் பட்டிருக்கிறது என்பதோ அவர்களுக்கு

என்கூடியப்பகுதி பலத்த சேதமடைந்தது. எட்டுபேர் பலியானார்கள். 50க்கு மேற்பட்டோர் காயமடைந்தனர்.  
குண்டு வெறிக்கு அருகில் நின்ற கந்த வெறிக்களை காணவில்லை. அத்தனையும் சிதறப்போய் இருந்தன.  
குண்டு வெறியின் சத்தம் கமர் மூன்று மைல் தூரம்வரை கேட்டது. குண்டு வெறியின் அதிர்வால் பல கட்டிடங்களில் உள்ள கண்ணாடிகள் சிதறியன.  
**திருமலையில்**  
திருக்கோணமலையில் உள்ள எலிப்பன் ஹவுஸ் கட்டிடத்திலும் சரோசல் ஒரு குண்டு வெடிப்பை நடத்தியது. அப்போது திருமலை மாவட்ட சரோசல் நடவடிக்கைகளுக்கு பொறுப்பாக இருந்தவர் தா.  
எலிப்பன் ஹவுஸ் கட்டிடத்துக்குள்

தொடர்ச்சியாக பல குண்டு வெடிப்புகளை நடத்த முடிந்தது சரோசல்.  
குண்டு வெறிக்குத் தலையில் மட்டுமல்ல வேறற்கரமான கண்ணெவடி தாக்குதல்களையும் வடக்கு-கிழக்கில் நடத்தியிருந்தது சரோசல்.  
25.08.86 புலமோட்டையில் ஒரு குண்டின் வெடித்தாக்குதல். படைவீரர் இருவர் கொல்லப்பட்டனர். எழுபது காயமடைந்தனர்.  
11.08.86 அன்று மட்டக்களப்பு வாகனரில் பாரிய கண்ணெவடித் தாக்குதல் ஒன்றை சரோசல் நடத்தியது.  
19 இராணுவத்தினர் கொல்லப்பட்டதோடு ஆயுதங்களும் கைப்பற்றப்பட்டன.  
23.08.86 அன்று துறைமுகத்தில் திருக்கோணமலையில் சரோசல் கண்ணெவடித் தாக்குதல் 4 பொலிசார் பலியானார்கள்.  
31.08.86 அன்று மூதாரில் நடைபெற்ற

# — ஷெல்லுக்கு ஷெல் — கோட்டைக்குள் மோட்டார் தாக்குதல்!

**அரைமைல் தூரத்திலுள்ள கட்டிடங்களில் சிலோன் கோல்ட் ஸ்டோர்ஸ் தொழிற்சாலைகளில் கண்ணெவடிகளும் சிதறின**

**வெறியில் வைக்கப்பட்டிருந்து குண்டு வெடித்தது எட்டு பேர் மரணம்; 50க்கு மேற்பட்டோர் காயம்**

**கொழும்பு கொம்பனித் தெருவில் உள்ள 'சிலோன் கோல்ட் ஸ்டோர்ஸ்' தொழிற்சாலைகளில் நேற்று பிற்பகல் நின்றன மணி கொல்லப்பட்டதுடன் குண்டு வெடிப்பின் மீது எட்டு பேர் மரணமடைந்தனர். கொழும்பு நகரைக் கவக்கிய இந்த குண்டு வெறியின் மூலம் மரணமடைந்தவர்கள் 8 பேர், காயமடைந்தவர்கள் 50க்கும் மேற்பட்டவர்கள்.**

கொழும்பில் சரோசல் இயக்கத்தினர் தொடங்கியவர்கள் தொடர்பான விவரங்களை கைது செய்யப்பட்ட சரோசல் உறுப்பினர்கள் மூலம் பொலிசார் பெற்றுக்கொண்டனர்.  
எனவே யாழ்ப்பாணத்திலிருந்து கொழும்புக்கு நேரடியாக குண்டு வெறியை அனுப்புவது என்று சரோசல் திட்டமிட்டது.  
அப்போது எலிப்பன் ஹவுஸ் நிறுவனம்

அரசியல் தொண்டர்கள்



## அல்பிரட் துரையப்பா முதல் காமினி வரை

வளத்தை அரசாங்கம் பொறுப்பேற்று நடத்திக் கொடுத்து.  
சிவோன் கோல்ட் ஸ்டோர்ஸ் என்று பொய் குட்பட்டிருந்தது.  
சிவோன் கோல்ட் ஸ்டோர்ஸின் மாத வரலாற்றை ஒரு பகுதி தேசிய பாதுகாப்பு நிதிக்கு வழங்கப்பட்டது வந்தது. சிவோன் கோல்ட் ஸ்டோர்ஸின் குண்டு வெடிப்பு நடத்துவதென்று இலக்கை தீர்மானித்தது சரோசல்.  
கொழும்பு இராணுவ தலைமையகம் அருகேதான் சிவோன் கோல்ட் ஸ்டோர்ஸ் இருந்தது.  
யாழ்ப்பாணத்தில் சிவோன் கோல்ட் ஸ்டோர்ஸ் ஏஜன்டாக இருந்தவர் வி.எம். பாரதன்.  
ஒருநாள் பாவனைக்காக தங்கு வெறி தேவை என்று வெறியைக் கொண்டுசென்றது சரோசல்.  
நெல்லியடிக்கு வெறியைக் கொண்டு சென்று வெறியின் அடிச்சட்ட அளவு களை ஏடுத்தனர். வெறியில் குண்டு பொருத்தவதற்கு வசதியாக வெறியில் கொள்வனவு, மாற்றுக்களைக் குறித்துக் கொண்டனர்.  
பின்னர் வெறியை பத்திரமாக கொண்டு சென்று ஒப்படைத்துவிட்டனர். பாவனை முடிந்ததும் வெறியை திருப்பித்தொட்டார்கள் என்று வெறி உலையாளருக்கு பரம சந்தேகம்.  
அதேவேளை நெல்லியடியில் குறிப்பிட்ட வெறியின் அடிச்சட்டமாக பொருத்த வேண்டிய பரம் தாராரிக்கொண்டிருந்தது. பொருத்தப்படும் அந்த அடிச்சட்டத்தினால் குண்டு வெடிப்புக்கான குக்கும் இருந்தது.

தொரியாது: ஏதோ ஒரு எளியம் செய்திருக்கிறார்கள் என்றும் அங்களுக்கு சந்தேகம்.  
**ஒருவாரத் தாமதம்**  
ஒருவாரமே இராணுவ தலைமையகம் வெறி மறிக்கப்பட்டது. இராணுவத்தினர் சோதனைகளை மேற்கண்டனர்.  
சந்தேகப்படுபவர்களாக எதிர்ப்பு வைத்த வெறி தொழிலாளர் சேவல் அடியுமிக்கப் பட்டது.  
பல தலைமுறைகளையும் சோதனைகளையும் தராமல் கொழும்பு நகருக்குள் வெறி வந்து சேர்ந்தவிட்டது.  
கொழும்பு கோல்ட் ஸ்டோர்ஸில் குண்டு வெடித்து என்ற செய்தியை அறிய சரோசல் வந்திருந்தது.  
ஒருவாரமாகியபோதும் குண்டு வெடிப்பு நடக்கவில்லை. குறிப்பிட்ட வெறியின் மூலம் வெறி இல்லை.  
சரோசலுக்கு ஒரே பரபரப்பு வெறி சாரத்தினர் ஏதாவது வம்பு பண்ணி விட்டாரோ என்று சந்தேகம்.  
அதேநேரம் அந்த வெறி கொழும்பில் உள்ள வெறித் தாழ்ப்பிட்டுமொன்றில் தனக்கென உள்வைத்துக்கொண்டு தாக்குதல் நின்றது. ஒருவாரத்தின் பின்னர் 30.05.86 அன்று தாழ்ப்பிட்டு இது வெறி புறப்பட்டது.  
சிவோன் கோல்ட் ஸ்டோர்ஸ் என்கூடிய பகுதிக்கு வெறி சென்றது.  
பெட்டிகள் இறக்கப்பட்டுக்கொண்டிருந்தன. வெறி சாரத்தினர் சந்தேகம் மாற்றவில்லை. வெறியை விட்டுவிட்டு மெல்லத் தொலைத்தனர்.  
கைப்பெட்டி இறக்கப்பட்டபோது குண்டு வெடித்தது.

## யாழிலிருந்து கொழும்பு வந்த குண்டு வெறி

குண்டு பாசிசலை கொண்டுசென்றவைபுது விட்டு வருவதுதான் வேலை.  
நடவடிக்கையில் ஏற்பட்ட சில தரவுகள் காரணமாக குண்டு வெறியின் போது சரோசல் உறுப்பினர் ஒருவரும் பலியானார். கட்டிடம் சேதமடைந்தது. கட்டிடத்தில் இருந்த ஏழுபேர்வரை பலியானதாக குடியும் 10.07.86 இல் நடைபெற்றது. தம்பலசாலை பகுதியில் இருந்த மீள் மாற்றி ஒன்றையும் 10.9.86 அன்று சரோசல் அமைப்பினர் குண்டு வெறி வைத்தது.  
22.10.86 அன்று திருமலையில் உள்ள தெலைத்தொடர்பு பரிமாற்றகம் நெல்வாத்தல் பாசிச குண்டு வெறியை வெடித்தது. அந்த குண்டு வெறியும் சரோசல் அமைப்பினரால்தான் மேற்கொள்ளப்பட்டது. குண்டு வெறியும் என்றவே அது சரோசின் வேலை என்று அறியப்படுமளவுக்கு

கண்ணெவடித் தாக்குதலும் குறிப்பிடத் தகுந்தது. இராணுவத்தினர் தரப்பில் 7 பேர் பலியானார்கள்.  
**ஷெல்தாக்குதல்**  
07.88 அன்று யாழ்கோட்டை இராணுவ முகாமில் இருந்து யாழ்க்கரை நோக்கி வெடிக்க ஏவப்பட்ட குண்டு வெறி.  
இந்தியா சரோசலுக்கு வழங்கிய மோட்டார் வெடிகள் அப்போதுதான் யாழ்ப்பாணம் வந்துசேர்ந்திருந்தன.  
மோட்டார் வெடிகளை யாழ்கோட்டை இராணுவ முகாமில், ஏலியது சரோசல் யாழ்கோட்டைக்குள் சரோசலாக விழுந்து வெடித்தன வெடிகள், ஒப்பது இராணுவத்தினர் பலியானார்கள். முகாமுக்குள் நன்ற கட்டிடங்கள், வாசல்கள் என்பன சேத மடைந்தன.  
யாழ்ப்பாணத்தில் சரோசின் இராணுவ நடவடிக்கைகளுக்கு அப்போது பொறுப்பாக இருந்தவர் தா.  
08.08.86 அன்று முருகன் பகுதியில் சரோசல் கண்ணெவடித் தாக்குதல் ஒன்றை நடத்தியது. 80 இராணுவத்தினர் பலியானார்கள்.  
14.10.86 அன்று முருகனில் சரோசல் வைத்த பொறி வெறியில் சிச்சி இராணுவத்தினர் பலியானார்கள்.

யாக பிரசாரம் செய்தது அரசாங்கம். இல்லறால் மொசாட் இலங்கையில் காலடி வைக்காமல் அரசின்மீது வெறியுக் கொண்டிருந்தனர் மூலமில்லம் மக்கள். லிசாத் இயக்கம் மீது சரோசல் மேற்கொண்ட நடவடிக்கையை பயன்படுத்தி மூலமில்லம் மக்களின் வெறுப்பை திசை திருப்பிவிடப் பார்த்தார் அத்தலைத் முதலி.  
**காவலரணமீது தாக்குதல்**  
திருமலை மாவட்டத்தில் தேடிப்பு இராணுவ முகாம் காவலரணமீது நடத்தப்பட்ட தாக்குதலில் மூன்று இராணுவத்தினர் பலியானார்கள். சரோசல் தரப்பில் எவ்வத இழப்பில்லை.  
10.02.87 அன்று சிவோன் தீயெட்டர் குடிபெற்றவாசினர் மீது சரோசலால் தாக்குதல் நடத்தப்பட்டது.  
குடிபெற்றத்திற்கு பாதுகாப்பாளர் காவல் பணியை உருவாக்கியிருந்தது இராணுவம்.  
பரிசீலி முடித்த ஊர்சாவல் படை யினரின் அணவகுப்பு நடைபெறப்போவதாக அறிந்தது சரோசல்.  
மோட்டார் வெடிகளை குண்டு சென்று குற்றத்தில் மறைந்திருந்தனர். அணவகுப்பு ஆரம்பமானபோது மோட்டார் வெடிகள் ஏவப்பட்டன.  
அணவகுப்பின் மத்தியில் சென்று விழுந்த மோட்டார் வெடிகள் பலபைபலி கொண்டன.  
எனவே இயக்கங்களை புலிகள் தலைசெய்தபோதும் சரோசல் இயக்கத்தை தடை செய்யாமல் இருந்தனர்.  
சரோசல் இயக்கமும் புலிகளும் முரண்பெய்து கும் போகவே மேற்கொள்ளும் செயற்பாட்டுவந்தது.  
என்போது வேண்டுமானாலும் சரோசல் இயக்கம்தம் புலிகள் பங்கு வளர். தடை செய்யலாம் என்றே ஏனென இயக்கங்கள் எதிர்ப்புத்தன.  
1987 இல் சரோசல் தொடர்பாக புலிகள் இயக்கம் ஒரு நடவடிக்கை மேற்கொண்டது. அது வெறியை குறியாது.  
சரோசல் அணவகுப்பினை வெறியே சொல்லவேயில்லை.  
அதனை அடுத்தவாழ் பரிக்காவம் (தொடர்ந்து வரும்)